

bb 33./ hétezer magyar és ötezeregyszáz.../ 1.folyt.s

vasárnap délután 4 órakor a személyautók százai és a különautóbuszok sokasága szállította az érdeklődőket a fertőrákosi világhírű sziklabarlangba, melynek nagytermében eziden rendeztek első ízben hangversenyt. a mintegy 2.000 főnyi hallgatóság lelkes tapssal jutalmazta a soproni zenekar produkcióját. /mti/

--

v é g e

- 20 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 8.

bb 1. 94 amatőr ezer fényképpel vett részt az országos tehetségkutató fotópályázaton

i te-Lm fm

1963. július 8.

a magyar fotóművészek szövetsége által meghirdetett országos tehetségkutató fotópályázat zsürije befejezte a beküldött munkák értékelését. a pályázaton 94 amatőr fotós vett részt, mintegy ezer fényképpel. a 18 legjobb fiatal pályázót a foto-szövetség meghívja két hetes esztétikai és fototechnikai tanfolyamára, amelyet ősszel rendeznek budapesten. /mti

--

bb 2. a csárdáskirálynő bemutatását tervezik reykjavikban, magyar vendégszereplőkkel

i bi tr-Lm fm

1963. július 8.

gudlaugur rosinkranz, az izlandi nemzeti színház igazgatója a napokban utazott el budapestre. itt tartózkodása során több színházi előadást megtekintett és a két ország művészeinek kölcsönös vendégszerepléseiről tárgyalt. többek között tárgyalásokat kezdett a csárdáskirálynőnek reykjavikban egy magyar énekesnő és magyar karmester vendégszereplésével a jövő színházi évadban tervezett bemutatásáról. az izlandi nemzeti színházban ugyanis prózai darabokat, operákat és operettek egyaránt játszanak. /mti/

--

-1-

Me

bb 3. szovjet buza után - svéd bab

vid 1e-lm bs

1963. július 8.

svéd babot vetettek a learatott szovjet buza helyére a hajduszoboszlói vörös hajnal termelőszövetkezetben. a zöldbabot egy svédországi cég megrendelésére termesztik, onnan kapták a vetőmagot is. a keleti fűcsatornából öntözött 35 holdas tábláról 25-30 mázsás átlagtermésre és csaknem 400 000 forint bevételre számítanak./mti/

--

bb 4. 150 ezer fán érik a termés a budakörnyéki őszibarackosokban

1 áe/gk-lm 1e

1963. július 8.

európa egyik leghíresebb őszibaracktermő vidékén, a budai járás nagyüzemi ültetvényein és sokezer szórványgyümölcsösében kitűnő termés érlelődik. több mint 150 ezer fa hozott gyümölcsöt: ennek nagy részét már a szakcsoportok nagyüzemi telepítései adják. ez a vidék az idén 500 vagon elsőrendű árut szállít a közfogyasztásnak és a külkereskedelemnek, - 150 vagonnal többet, mint az elmúlt évben.

a kertészeti kutató intézet törökbálinti gazdasága kezdte meg elsőnek a szedést. az itteni 760 hold őszibarackosban 187 hold összefüggő termőgyümölcsös egymás után érő fajtái egészen október végéig folyamatosan szedhetők. ez a gazdaság egymaga több mint 100 vagon nemes gyümölcsöt értékesít. a barackszüretet itt nagymértékben gépesítették. a munkások teendőit könnyű, horodozható állványok könnyítik meg, ami nemcsak mentesíti őket a cipekedéstől, de meggyorsítja a munkát azáltal is, hogy nem kell tartaniuk a ládát, s így mindkét kezükkel szedhetik a barackot. a szedőállványoktól targoncák szállítják a megtelt rekeszeket a gépsorhoz, amely nagyság és súly szerint válogatja, majd forgókefék között megtisztítja a gyümölcsöt.

az első exportszállítmányt a törökbálinti gazdaságból indították utnak berlinbe és varsóba. a földműves-szövetkezetek felvásárló központja ugyanakkor diósd, érde, nagytétény környékéről szállította az első termést a fővárosba. csupán a diósdai szakszövetkezetből több mint 70 vagon áru kerül piacra az új idényben, a nagytétényi béke tsz pedig mintegy 2 000 fa termésének értékesítésére készül./mti/

--2--

mo

bb 5. aranyhomok néven újvonalú kárpitozott butorgarnitúra gyártását kezdték meg kecskeméten

vid te-lm ki

1963. július 8.

a kecskeméti butorgyárban negyedévenként nyolcmillió forint értékű kárpitozott butor készül. a már ismert viki és kecskeméti garnitúrán kívül most újabb, nyolc darabból álló, modern vonalú kárpitozott garnitúra gyártását kezdték meg. a rekamiék és a fotelek karfáinak oldaléleit falemez helyett műanyaggal borítják. így a butorok mutatósabbak és könnyebben tisztántarthatók. az új garnitúrából, amely aranyhomok néven kerül forgalomba, nyolcszázat gyártanak a harmadik negyedév végéig./mti/

--

bb 6. eladta a munkaruhát - egy év és két hónapi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/gk-lm sr

1963. július 8.

pohl endre budapesti lakos munkahelyét sűrűn változtatta, s az alkalmaztatásakor használatra átvett munkaruhákat rövid idő múlva eladta. őt munkahelyén okozott kárt ilymódon. a központi kerületi bíróság sikkasztásért egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélté, s kötelezte, hogy kárösszeget fizesse meg.

karakó péter budapesti lakos, nem sokkal azután, hogy mint hegesztő elhelyezkedett a fővárosi villamos vasutnál, a munkához kapott vállalati ruhaneműeket - értékük mintegy négyezer forintot tett ki - az ecseri uti piacon értékesítette. ezenkívül segített eladni olyan berendezési tárgyakat, amelyekről tudta, hogy magánostól lopták el, s az értékük kapott pénzből részesedett. a központi kerületi bíróság egy évi szabadságvesztésre ítélté, s kötelezte, hogy a munkaruhák eladásával okozott kárt térítse meg./mti/

--

bb 7. körülárkolják a dühöngő szultán „palotáját,”

1 kz-lm 1e

1963. július 8.

szultán, a budapesti állatkert hatalmas indiai elefántbikája, sohasem jön zavarba bizonyos nehezebb feladatoktól. futja az erejéből. többször előfordult már, hogy sétálni támadt kedve, s ilyenkor egyszerűen kidöntötte azt a 25 mázsás ajtót, amely „lakosztályát,” elválasztja a kifutótól. az utóbbi napokban ennél is veszélyesebb „műveletet,” hajtott végre a hatalmaserejű állat azzal, hogy tönkretette a kifutó külső vaskorlátjait. szerencsére időben észrevették, s így megakadályozták a dühöngő állat kiszabadulását. a hasonló esetek, illetve az állat kiszabadulásának biztos megakadályozása céljából a közeljövőben körülárkolják szultán „palotáját,” ez biztos védelmet nyújt a hasonló dühöngőhamok következményei ellen./mti/

--

-3-

mo

bb.8. színpad a balatonon- nézőtér hordozható tribünökön - július 14-én tartja a veszprémi petőfi színház az első ,, vízi előadást,,

vid/fm/a fm

1963. július 8.

a balatoni nyári színházi évad slágere a ,, vízi előadás,, lesz. a magyar hajó és darugyár balatonfüredi üzemében most állítják össze pontonokból az első balatoni viziszínpadot, amelyet július 12-én bocsátanak vízre. az uszó színpad könnyen vontatható a balatonon és a nagy üdülőtelepek partjai közelében rögzítik a mederhez.

az első ,, vízi előadást,, július 14-én a veszprémi petőfi színház balatonalmádiban tartja, ahol shakespeare : szentivánéji álom című színművét adja elő. a balaton partjára szállítják a nagyvászonyi lovasjátékok színhelyén felállított hordozható tribünt, amelyen mintegy hétszáz nézőnek nyújtanak kényelmes ülőhelyet./mti/

-. -

bb.9. sok új létesítménnyel gazdagodnak az idén a bács megyei városok

vid/fm/a cz

1963. július 8.

bács megye öt városában gyors ütemben halad az idei fejlesztési tervek megvalósítása. baján hozzákezdtek a hárommillió forintos költséggel épülő tisztasági fürdő, valamint a petőfi-szigeti új sporttelep kivitelezéséhez. ezenkívül új középiskola, vízügyi technikum épül a városban. kalocsán régi épület átalakításával elkészült a megye egyik legszebb járási könyvtára. tető alá került az új, 300 ágyas tüdőszanatórium, amelyet a tervek szerint a jövő tavasszal adnak át rendeltetésének. gyors ütemben épül a város minden utcáját érintő vízműrendszer. a megye székhelyén, kecskeméten több mint hat kilométerrel bővítik az utcai vízvezeték-hálózatot, amelynek kivitelezését a lakosok mintegy százezer forint értékű társadalmi munkával segítik. /folyt.köv./

8.03/a

- 4 -

bb.9./ sok új létesítménnyel.... folyt. /a

kecskemét egyik legszebb parkerdejében, a műkertben elkészült az új vendéglátóipari üzem, a törökfái erdőben pedig egy-millióhétszáz ezer forintos költséggel nagy úttörő tábor létesítettek, ahol már az idei nyáron ezer általános iskolás nyárral. december végére átadják a város legszebb oktatási intézményét, az új ének-zenei általános iskolát. kiskunfélegyházán szélesvásznú filmszínház épül, a vízvezeték-hálózatot négy és fél, a közutakat pedig két és fél kilométerrel bővítik. kiskunhalason új központi telepet kap a vastömegcikkipari vállalat, ezenkívül sporttelepet építenek, az utcákban pedig 175 fénycsövet szereplenek fel.

számos új parkot, ligetet alakítanak ki a városban mintegy 40 000 négyzetméter területen./mti/

-. -

bb.10. adatok a kereskedelem nyári felkészüléséről

1/tó/a vg

1963. július 8.

a harmadik negyedévre 1005 mázsa szalicilról és 2 307 mázsa szódabikarbónáról gondoskodott a kereskedelem. tavaly hasonló időszakban 622 mázsa szalicil és 1 341 mázsa szódabikarbóna fogyott el az országban. nyáron ecetből is több fogy. tavaly a harmadik negyedévben 918 vagonnal értékesítettek, az idén 950 vagon eladásra számítanak. az idei nyáron kedvezőbb a gyümölcs-szörp, és a gyümölcslé-ellátás. a múlt évben június 1-től szeptember 30-ig 468 vagon gyümölcsszörpöt és 231 vagon gyümölcslévet értékesítettek. ez év azonos időszakában 750 vagon szörp és 400 vagon gyümölcslé áll rendelkezésre. még két nyári cikk adta: kovászos uborkából a tavalyi 85 vagon helyett 120 vagonnal kerül forgalomba, fagyalt-ostyából pedig 43 vagonnal készül augusztus 31-ig.

a nyári jégellátás nem ígérkezik ilyen kedvezőnek. budapest ellátására a téli tárolásból és a jéggyárak napi termeléséből 7 650 vagon jég áll rendelkezésre a földényben, június 1 és augusztus 31-között. ez 250 vagonnal több a tavalyinál. a jobb felkészülés ellenére számolni kell azonban azzal, hogy tartós kánikula esetén az igényeket nem tudják teljes egészében kielégíteni./mti/

-. -

8.09/a

- 5 -

de

bb.11. románianak gyárt, kubában szerel telefonközpontokat a beloiannisz h iradástechnikai gyár

1/kf/a vg

1963. július 8.

a beloiannisz h iradástechnikai gyár idén 35 000 vonalnak megfelelő automata falutefonközpontokat készít a szovjetuniónak. románianak egy régebbi rendelés alapján az elmúlt években 20 000 vonalas automata központot adtak át, s az idén újabb 10 000-es gyártásához kezdtek hozzá.

két évvel ezelőtti megállapodás értelmében kubának több mint 10 millió dollár értékű h iradástechnikai berendezéseket, köztük telefonközpontokat exportál külkereskedelmünk. a bhg a megrendelés alapján folyamatosan szállítja telefonközpontjait. a budavox külkereskedelmi vállalathoz nemrégben érkezett a jelentés, amelyben a magyar szakemberek arról számolnak be, hogy kubában felszerelték és átadták az első telefonalközpontokat. a magyar szerelők most újabb alközpontok felállítását készítik elő a helyszínen. a beloiannisz gyár az idén havanna egyik lakónegyedének, arroyonak 5000 vonalas és belvárosának aguilának 6 800 vonalas automata központ berendezéseit is elkészíti. ezen kívül 700 állomással bővíti a palma soriano-i telefontközpontot. /mt1/

--

bb.12. kétszintes lakásokból, modern sorház-lakónegyed épül cegléden

1/ae/a ki

1963. július 8.

a ceglédi építőipari ktsz a nagy mezőváros belterületén új lakónegyed építését kezdte meg. modern sorházakban 30 kétszintes komfortos lakás készül, s ugyanitt öt egyemeletes kis társasházat is építenek egyenként négy-négy lakással. a helybeli építőipari vállalat a város más helyén két darab háromemeletes társasházat emel, amelyekben 24 család talál otthonra. az építkezések a távlati fejlesztési tervekbe illeszkedve hozzájárulnak a korszerű városkép kialakításához és magját képezik a további lakásépítkezéseknek. úgy tervezik, hogy a jelenleg épülő 74 lakást meg az idén átadják. /mt1/

--

8.14/a

- 6 -

bb.13. ellenőrzik az aranka-irtást - erős szövőlepke fertőzés veszélyezteti a gyümölcsösöket és a sorfákat

1/cs/a 1e

1963. július 8.

a mezőgazdasági szakemberek az idén „irtóhadjáratot”, szerveztek a lucernatáblákat és az egyéb pillangóstakarmányokat veszélyeztető aranka ellen. a termelőüzemek egyrésze azonban az ország több vidékén elmulasztotta a fertőző góccok vegyszeres kezelését és így az aranka terjedését még mindig nem sikerült megállítani.

a földművelésügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata most arra szólítja fel a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok irányítóit, hogy elsősorban a magfogásra szánt táblákon haladéktalanul irtassák ki az aranka-góccokat. az aranka-fertőzés ugyanis teljesen tönkretesetheti a nagy értéket képviselő magtermést. a megyei növényvédő állomások és a mezőmag vállalat megyei kirendeltségei a maglucerna táblákon szántóföldi szemlét tartanak a következő hetekben. azokat a táblákat, amelyeken a gazdaságok a fertőzés ellenére nem hajtják végre a megadott határidőn belül a vegyszeres kezelést, kizárják a szerződésből, s a fertőzött területet növényvédelmi zárlat alá helyezik.

országszerte mind veszélyesebb mértékűt ölt az amerikai fehér szövőlepke-fertőzés. az utak mentén és a közterületeken levő fákon kívül erős fertőzés tapasztalható már a házikertekben is. kívánatos, hogy mindenütt idejében gondoskodjanak a gyorsan terjedő kártevő fertőző góccinak irtásáról, különben a második nemzedék hernyói érzékeny károkat okozhatnak a gyümölcsösökben, a sorfákon és a ligetekben. /mt1/

--

bb.14. tanácsrendelet a legelőgazdálkodásról

vid/a/ 1e

1963. július 8.

megyei tanácsrendeletet hoztak győr megyében a legelők ápolásának szervezettebb és hatékonyabbá tételére. a termelőszövetkezetek szentül a termelési tervvel együtt legelő gazdálkodási tervet is készítenek, amely a gyomirtás, víztelenítés, a tápanyagutánpótlás, a fásítás, és a gyeptelenítés feladatait öleli fel. a járási szakemberek évente kétszer legelő-szemlét tartanak a legfontosabb tennivalók meghatározására és a tervek megvalósításának ellenőrzésére. a tanácsrendelet végrehajtása lehetővé teszi, hogy a termelőszövetkezetek állatállománya bőséges takarmánnyal találjon a 32 000 holdnyi legelőn. /mt1/

--

8.20/a

- 7 -



bb.15. több mint háromezer éves temetkezési helyet tártak fel Szajlán

vid/fm/a cz

1963. július 8.

a heves megyei szajla község határában, a tarna folyó gátjának megerősítése közben jelentős településtörténelmi leletekre bukkantak. a gát feltöltéséhez ugyanis az egyik közeli dombot szemelték ki, ahol a földmunkák során az időszámítás előtti 1200 körüli évekből származó sírok kerültek elő. a miskolci herman ottó múzeum régészei hozzájárultak az értékes leletek mentéséhez. 95 hamvasztásos sirt és tudományos szempontból jelentős leleteket tártak fel. a késő bronzkori temetkezés nyomaiból megállapították, hogy abban az időben vallási szokás szerint a halottakat máglyán égették el, a hamvakat urnákba rakták és az urnákat tállal fedték be. a sírokban az urnák mellett egy vagy több kis csészét és állatcsontokat is találtak. a kis csészékben a halott mellé italt tettek, utra valóul, és hozzá valamilyen húst. a sírokból használati tárgyak - karperecek, bronztűk, ptykék - is előkerültek. a régészek megállapítása szerint az előkerült leletanyag három különböző népcsoport hagyatékát tartalmazza, amiből arra következtetnek, hogy az itt élő bronzkori népet északról és keletről behaladó népcsoportok győzték le és vették birtokukba a területet./mtl/

--

bb.16. soronkívül kijavították a tiszapalkonyai erőmű főtranszformátorát a klement gottwald gyárban

i/sl/a v g

1963. július 8.

a tiszapalkonyai erőmű 60 000 kilovoltamperes főtranszformátora három héttel ezelőtt zárlat következtében üzemképtelenné vált, soronkívüli kijavítására a klement gottwald villamossági gyárat kérték meg. nagy istván szocialista brigádja a rendkívüli munka tartamára az éjszakai műszakot is bevezette, s napi feladatain kívül a transzformátort is rendbehozta. a gépegységet a klement gottwald gyár már vissza is küldte tiszapalkonyára./mtl/

--

8.25/a

- 8 -

llh

bb.17. megalakult a nehézipari minisztérium iparigazgatósági és üzemszervezési intézete

i/szf/a vg

1963. július 8.

a nehézipar szervezeti átalakításának fontos részeként megalakult a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézete.

az átszervezéssel a nehézipari termelés operatív irányítása a rugalmasan tevékenykedő közép-szervek, országos vállalatok, trüsztyök hatáskörébe megy át. a minisztérium a felső elvi irányító hatáskört tartja meg. ehhez a munkához nyújt segítséget. az intézet mint tanácsadó és javaslattevő szerv. ipargazdasági és üzemszervezési vizsgálatok eredményeit bocsátja a minisztérium rendelkezésére. kidolgozza a termelés, a munka- és ügyvitelszervezés elveit, módszertanát. más táncák területén alakult hasonló célú szervezetektől eltérően ez az első olyan intézet, amelynek számítástechnikai központja is van. a legmodernebb nagy teljesítménű elektronikus számológéppel. ezzel és egyéb adatfeldolgozó gépekkel, matematikai módszerekkel gyorsan és eredményesen sok gazdasági, műszaki kérdést tárhat fel. feladatai közé tartozik többek között a gazdaságpolitika legfontosabb elvi kérdéseinek alkalmazása a nehézipar területén, így az ár- és ár, az export - és importgazdaságosság összehasonlítása, elemzése, a munka termelékenységének javítását célzó sokféle vizsgálat, az energiaipar és a bányászat fejlesztésével összefüggő számítás elvégzése, a műszaki fejlesztést elősegítő tényezők megállapítása, ezen kívül üzemi és ügyvitelszervezési feladatok megoldása.

az intézet most alakítja ki munkatársi gárdáját, kiemelkedő képességű, nem egy esetben több diplomával rendelkező, idegen nyelveket beszélő mérnökökből, közgazdászokból és matematikusokból. egyes szaktémák kidolgozásához igénybe veszi külső munkatársak, specialisták közreműködését. ebben a munkában számít nyugdíjas szakértők közreműködésére is.

már a megalakulás és a szervezkedés első napjaiban az intézet feladatául tűzték ki a minisztérium átszervezésével kapcsolatos tapasztalatok összegyűjtését, hogy majd levonhassák belőlük a tanulságokat. másik fontos feladatként elkezdik a mezőgazdaság kemizálásával összefüggő kérdések tisztázását, az igények felmérését, a növényvédő és egyéb mezőgazdasági kémiai szerek gyártmányösszetételének vizsgálatát./mtl/

8.30/a

- 9 -

llh

bb.18. havonta háromezer kiló disztoll külföldre

vid/te/a ki

1963. július 8.

a kiskunfélegyházi tollfeldolgozó vállalktól az idén is nagymennyiségű pulyka-, lud-, kacsas-, és fácán disztoll kerül külföldre. a több között svédországba, az nszk-ba, olaszországba, indiába, norvégiába és franciaországba mintegy háromezer kilót szállítanak havonta. a disztollakat a legtöbb országban játéklabdák, legyezők, különböző szobai tárgyak és női kalapok díszítésére használják./mti/

--

bb.19. kukoricacsira - a választási malacok új tápláléka

vid/a/ 1e

1963. július 8.

sertéstenyésztésünkben igen sok problémát okoz a választási időszak. a szopós állat ugyanis naponta 46-50 gramm fehérjéhez jut, s a mostani takarmányozási módszerekkel az elválasztás után ez a mennyiség a felére csökken. ezzel magyarázható, hogy ilyenkor csökken az állatok súlya és az átmeneti időszakban fogékonyabban a betegségekre is.

dr. Kovács József tudományos kutató, a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársa új takarmányozási módszert dolgozott ki a választási időszakra. eljárása szerint olcsó kiegészítő takarmánnyal, kukoricacsira etetésével megakadályozható az állatok átmeneti leromlása. a zömmel árpából és extrahált lenmagból összeállított takarmányba 15 százaléknál kukoricacsirát kevert. az így etetett állatok a két hónapos átmeneti időszakban hat kilós súlytöbbletet értek el, s ellenállóbbak lettek a betegségekre szemben is. a fontos kiegészítő takarmányt a közös gazdaságok könnyen megszerezhetik, mert ipari melléktermékként nagy mennyiségben keletkezik és a takarmánykeverő üzemekben is előállítható./mti/

--

9.04/1

- 10 -

bb.20. ujbungonya-rekord a nyírságban

vid/a 1e

1963. július 8.

szabolcs megye mezőgazdasági üzemek jó korai burgonyatermését takarítják be az idén. a nyírség egyes tájain, ahol többévtizedes hagyománya van az előcsiráztatásnak, a korábbi 25-30 mázsával szemben hatvan mázsa a holdankénti termés, a vencesellői szabadság termelőszövetkezet határában pedig hatszáz hold átlagtermése meghaladja a hatvan mázsát is. a kereskedelmi szervek minden eddigénél több burgonyát szállítanak el a nyírságból. a háziasszonyok „kedvencéből”, a gűlbabából eddig mintegy 650 vagonnal küldtek el. júliusban és augusztusban újabb két és félezer vagon ujbungonyát vásárolnak fel szabolcs megye nagyüzemeitől és expressz-vagonokban továbbítják az ipari központokba./mti/

--

bb.21. öt szakközépiskolai tagozat nyílik az új tanévben a komárom megyei gimnáziumokban

vid/fm/a fm

1963. július 8.

a komárom megyei gimnáziumokban a jövő tanévben öt szakközépiskolai tagozat nyílik. tatán szarvasmarhatenyésztő és tejkezelő, komáromban gyümölcstermelő és faiskolakezelő, valamint mezőgazdasági, nyergesujfalun szervesvegyipari, esztergomban pedig elektroműszerész osztályok működnek majd. a szakközépiskolák iránt megyszerte nagy az érdeklődés. a képzésben nagy feladat hárul az üzemekre, a tatali tangazdaságra, a komáromi állami gazdaságra, a nyergesujfalusi viscosagyárra és az esztergomi relégyárra is, amelyekben négy év alatt minden fiatal több mint 2000 órát tölt gyakorlati munkával, hogy az érettségi bizonyítvánnyal együtt szakmunkás bizonyítványt is szerezzon. az üzemekben, gazdaságokban már megkezdtek az oktatás előkészítését./mti/

--

bb.22. számos idénynapközi otthont és óvodát állandósítanak veszprém megye termelőszövetkezeti községeiben

vid/fm/a fm

1963. július 8.

veszprém megye falvaiban a nyári munkák idejére hatvan idénynapközi szerveztek, amelyekben 2000 gyermeket helyeztek el. mindenütt igyekeztek a legmegfelelőbb helyiséget biztosítani, s azokat butorokkal, kényelmes fekvőhelyekkel ellátni. a legtöbb helyen gyermekekhez értő, érettségizett fiatalok foglalkoznak a kicsinyekkel. a kisz javaslatára elsősorban a volt uttoróvezetők és a pedagóguspályára készülő fiatalok közül választják ki az idénynapközi nevelőit és gondozóit.

/folyt.köv./

9.10/1

- 11 -

bb.22./ számos..... folyt. /a

a falusi asszonyok alig egy hónap alatt megkezdvezték ezeket az intézményeket. máris 15 községből küldtek kérvényt az édesanyák a megyei tanács művelődési osztályához. kérték a napközök, óvodák állandósítását, és ennek megvalósításához jelentős társadalmi munkát is felajánlottak. a megyei tanács vezetői már határozatot hoztak arra, hogy 12 községben a nyár végén nem zárják be a napközöket, hanem állandó bölcsődéknek, illetve óvodának rendezik be azokat./mti/

..-

bb.23. szegedi ,, paprikás,, óvoda a hegyekben

vid/te/a ki 1963. július 8.

a szegedi paprikafeldolgozó vállalat vezetősége elhatározta, hogy minden év nyarán körülbelül egy hónapra hegyes vidékre költözteti az üzem napköziotthonos óvodáját. az idén a soproni idegenforgalmi hivatal egyik turistaszállóját bérelték ki. a ,, paprikás,, óvoda lakói és néhány nagyobb iskolás gyermek, valamint a kísérők, összesen hatvanan már elutaztak a lővérekbe./mti/

..-

bb.24. tervek a bányavizek hasznosítására tatabányán

vid/te/a ki 1963. július 8.

a tatabányai bányákból egyre több vizet, percenként már csaknem 90 köbmétert nyomnak felszínre a szivattyúk, de még több karsztvízre számítanak, mert előtérbe került az ugynevezett aktív vízvédelem, amikor tervszerűen megcsapolják a szénmezőket, süllyeszítik a medence víznívóját. a felszínre szállított nagymennyiségű vizet tatabányán - akárcsak az ország más bányavidékein - a folyókba engedik, s csak elemésztő részét hasznosítják. ugyanakkor a bányavidékeket rendszerint gond az ivóvízellátás, mert a szénmezők víztelenítésével egyidejűleg csökken a karsztvizekből táplálkozó kutak, források hozama.

ezt a kérdést igyekeznek megoldani a tatabányai szénbányászati tröszt, amelynél már megtették ezen a téren az első lépéseket. az üzemi konyháikat ellátó saját kertészetükben az egyik bányai bőséges vizének felhasználásával olcsó öntözőrendszert alakítanak ki. dolgoznak olyan terven is, amelynek megvalósításával a 15/b aknából a naponta felszínre kerülő csaknem 29 000 köbméter vizet nagykiterjedésű gyümölcsöst öntöznének.

/folyt.köv./

9.17/1

-12-

bb.21./ tervek..... folyt. /a

a 14-es akna mintegy ötmillió tonnás szénmezejének víztelenítésére új vizaknát mélyítettek. ez lesz a szénmedence legnagyobb víznyelő aknája. innen körülbelül háromszor annyi karsztvizet küldenek majd felszínre, mint amennyi a város vízszükséglete. így az 1966-ban működésbe lépő vizaknával lehetőség nyílik a város ipari- és ivóvízellátásának végleges megoldására. lent az aknában szerelik fel a szűrőberendezést, s így már fogyasztásra alkalmas vizet nyomhatnak majd felszínre. a kristálytiszta karsztvizet az akna szájától mindössze egy csővezetékkel kötik majd be a városi fővezetékbe./mti/

..-

bb.25. kilencvenezer mázsa széna - ingyen

vid/a/ie 1963. július 8.

borsod megyében több mint 10 000 holdat tesz ki az a terület - árokpartok, dűlőutak széle, vasuti és árvízvédelmi föltések - ahol ,, vadon,, terem a széna. a takarmányhelyzet javítására az idén szinte kivétel nélkül mindenütt betakarították ezt a jómínőségű szénát. a tiszta - és bodrog-menti községekben gazdálkodó tsz-ek a háztáji gazdaságban tartott állatok takarmányozására a lekaszált széna felét a tagságnak adták át. máshol a brigád által gondozott nagyüzemi táblák mentén húzó dűlőutak, árkok partján termő füvet juttatták a táblákat gondozó brigádoknak. az ,, ingyen termett széna,, betakarítása befejeződött. becslések szerint ezzel mintegy 90 000 mázsa takarmányhoz jutottak a közös és a háztáji gazdaságok./mti/

..-

bb.27. ultrarövidhullámu adóvevő készülék a mozgó gépműhelyek irányítására

vid/a/ie 1963. július 8.

a bács megyei termelőszövetkezetek gabonaföldjein naponta több mint 700 gép aratja, csépeii - nagyjából nyújtott műszakban - a termést. ahhoz, hogy a gabonaterület nyolcvan százaléka kiküszöböljék a kéziert, minden gépnek üzembiztosan kell dolgoznia. ezért a gépállomások javítócsarnokaiban éjjelnappali szolgálatot szerveztek, 22 ideiglenes mozgó-szerelő műhely pedig állandóan járja a határt. a kiskunhalasi és a kalocsai gépállomás körzetében a brigádszállásokat bekapcsolták a rádió adó-vevő szolgálatba, sőt, ultrarövidhullámu adókkal irányítják a mozgó-műhelyeket is. így a hibás gépek késedelem nélkül kerülnek ,, gyógykezelésre,, a jó felkészülés és az állandó ellenőrzés eredménye, hogy műszaki hiba miatt eddig még egyetlen gép sem állt huzamosabb ideig./mti/

9.25/1

-13-

bb.26./., gyorsfénykép,, a budapesti kisz-szervezetek munkájá-
ról - csaknem kétszázézerre nőtt a taglétszám - a budapesti kisz-
bizottság vizsgálata az ifjúsági mozgalom helyzetéről

1/di/a zs

1963. július 8.

a kommunista ifjúsági szövetség budapesti vezetői a
közelmúltba mérleget készítettek :milyen eredménnyel mun-
kálkodnak a fővárosi kisz-szervezetek , hogyan alakult az
elmúlt hónapokban a taglétszám , s melyek a kommunista fiata-
lok napirenden szereplő legfőbb feladatai.

a budapesti kisz-szervezetekről készült „ gyorsfénykép,,
azt mutatja , hogy az alapszervek munkája tartalmában és for-
májában egyaránt szívesebb , elevenebb és vonzóbb , mint
a korábbi esztendőkből. ennek eredményeként gyors ütemben nő a
fővárosban a fiatalok érdeklődése a kisz iránt. erről tanu-
sítanak az egyetemen a fiatalok között , hogy a kisz-tagok száma a két és fél-
évtől mintegy százhuszszázézerre az év júniusában már
megközelítette a 200 ezret. a fiatalok 5037 alapszervezetben
tevékenykednek , s a kisz vezetők és állandó aktivisták száma meg-
haladja a 26 000-re. az elmúlt időszakban különösen sok
új tagot nyertek az egyetemisták , a középiskolások és az ipari
tanulók köréből ; így az elmúlt hónapokban némiképpen megválto-
zott az ifjúsági rétegek és korosztályok aránya a budapesti
kisz-ben. jelenleg a diákok és a leendő szakmunkások alkotják
a többséget - ők több mint 58 százalékkal részesednek a teljes
taglétszámból. az üzemi fiatalok aránya 50.4 százalékról
41.2 százaléka csökkent, jóllehet számuk 61 000-ről alig más-
fél év alatt 79 000-re emelkedett, gyorsan gyarapszik a szövet-
ség köré tömörülő , az ifjúsági mozgalomban résztvevő , de még
szervezeten kívüli fiatalok , pártoló tagok száma. jellem-
ző erre , hogy két évvel ezelőtt még 32 ezer , tavaly már 46 ezer
szervezeten kívüli fiú és lány vett részt az ifjúság a szocializ-
musért mozgalomban.

az elmúlt évben jelentősen megnőtt az új nemzedék általá-
nos műveltsége. budapesten a kisz-korosztályú fiatalok közül
több mint 60 ezren végezték el a közép-és főiskolát , s csak-
nem 16 ezren az egyetemet. tavaly 26 560 dolgozó fiatal vett
részt az állami oktatás valamilyen formájában. ezzel egyidejű-
leg - 1961-hez képest - 25.5 százalékkal nőtt azoknak a száma,
akik szervezett formában ismerkedtek politikai kérdésekkel. az
ifjúsági akadémia előadásait 85 százalékkal többen látó-
gatták a múlt évben , mint 1961-ben. örömdetesen bővült
a fiatalok érdeklődése a technika és a kultúra iránt. ezt igaz-
olja például az , hogy mind nagyobb arányú szakmai
versengés bontakozik ki az ifjúság munkások , mérnökök és techniku-
sok körében. öt év alatt 42 967-en jelentkeztek „ a szakma ifju-
mestere „ mozgalomba , s gyors ütemben gyarapodik az ifju iro-
dalombarátok tábora is.
/folyt.köv./

9.35/1

-14-

bb.26./., gyorsfénykép,,..... folyt. /a

a budapesti kisz-szervezetek növekvő hozzáértéssel és szak-
szerűséggel vesznek részt a különböző termelési feladatok
megoldásában. ma már egész sor területen a tervezés kezdeti
szakaszától az utolsó simításokig végigkísérik a termékek
utját és összetett formában is foglalkoznak a termelés segíté-
sével. néhány példa: a fiatalok sok munkacsoportja a szociális-
ta brigád címért vetélkedik - szép eredménnyel. többhelyütt,
így például a ganz-márvag-ban az öntödei selejt csökkentése
felett vállaltak védnökséget. a gazda felelősségével vettek és
vesznek részt több gyógyszergyár többek között a chinoin
rekonstrukciójában és fiatalos lendülettel fáradoznak
az új munkamódszerek , új gépek meghonosításán, széles körű
alkalmazásán. a 42. számú építőipari vállalat kisztagjai
például vállalták , hogy valamennyi munkahelyükön gépesítik
a belső vakolást./mti/

bb.28. békési földgáz dunaujvárosnak - készülnek az orszá-
gos földgáz távvezeték-hálózat fejlesztésének tervei

1/szf/a vg

1963. július 9.

három országrészben épül jelenleg földgáz távvezeték , része-
ként annak a vezetékrendszernek , amely a távlati tervek sze-
rint behálózza majd hazánk számos vidékét. az első és leghosszabb
vezetékvonalt , a hajduszoboszló-borsodi , amely az északmagyar-
országi kohóknak szállítja a szoboszlói földgázt, éppen a napok-
ban jutott el őzdig. a békési vezeték a megye területén fel-
tartó szénhidrogénmezők földgázát viszi majd orosháza az idén
elkészülő üveggyárnak , meg a háztartásoknak. a harmadiknak,
a hajduszoboszló-budapesti gerincvezetéknek munkálataihoz néhány
hete fogtak hozzá cegléd határában és jövőre készülnek el vele.

közben a kőolaj és gázipari tervező vállalat dolgozik az
országos vezeték-hálózat továbbfejlesztésének tervein. a tervek
egyik legjelentősebb , legérdekesebb elgondolása , hogy a békési
földgázt kecskeméti vidékének érintésével elvezetik dunaujváros-
ba , és földgáztüzelésre állítják át a dunai vasművet , ezen
kívül a háztartásoknak is juttatnak majd a békési gázból.
később dunaujvárosból tovább építenék a földgázvezetékét székes-
fehérvárra , illetve pétre. természetesen szó van arról is , hogy
a nyomvonal mentén lévő alföldi városokba szintén elágazást épí-
tenének . a fejlesztési terv egyik most kialakuló elgondolása
az is , hogy a hajduszoboszló-budapesti és a békés-dunaujvárosi
távvezeték kecskeméti-cegléd között összekapcsolják egymással
és ezzel a kooperációval tovább erősítik a fővárosi gázellátá-
sát. előirányozták még a most összeállítás alatt lévő fejlesztési
tervben , hogy a hajduszoboszlói földgázt budapestinél
tovább viszik vácsra. hajduszoboszlóról a tiszai vegyikombiná-
ta is terveznek földgáz távvezetékét. a dunántúlon az iker-
vári gázmezőről szombathelyre építenek vezetékét , a város üzemel-
nek és háztartásainak földgáz-ellátására./mti/

9.44/1

-15-

bb 29. megkezdtek a nyári alma árusítását

1 n.j./gk szb 1e

1963. július 8.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 82 vagon és 98 tehergépkecsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 46 vagon burgonya, 1 vagon zöldpaprika, 13 vagon uborka, 7 vagon főzötök, 3 vagon káposzta, 3 vagon sárgadinnye, 2 vagon sárgabarack, 1 vagon meggy és 6 vagon citrom.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata megkezdte a nyári alma árusítását kilónként 4.20 forintért. a főzőhagymát kilónként 2.20-2.50, a paradicsomot 6.60-7.20, a tölteni való zöldpaprikát 11.80, az osztályozott őszibarackot 3-15, az ananászdinnyét 5.80, a turkesztáni és a togódinnyét 4.60 forintért árusították. a többi idénytermék fogyasztói ára nem változott. /mti/

--

bb 30. befejezték a szolnoki színház korszerűsítését

vid te szb ki

1963. július 8.

több mint egy évi munka után hétfőn befejezték a szolnoki szigligeti színház korszerűsítését. a színház új homlokzatot kapott. az első emeleten tágas társalgót és büfét rendeztek be. a második emeleten alakították ki a próbatermet. az utcai oldalbejáratok megszűntek és ezentúl az előcsarnokból lehet megközelíteni az erkélyeket, a karzatot. a nézőtér berendezését is felújították, a régi ülőhelyeket ujakkal cserélték ki. a színpadot modern záporkészülékkel szerelték fel. a színházat szeptember 20-án nyitják meg. /mti/

--

b 31. megkezdődött a panelgyártás zalaegerszegen

vid te szb ki

1963. július 8.

a zala megyei építőipari vállalat zalaegerszegi telepén megkezdtek a panelgyártást. az első, szobafal nagyságu panelekből épülő ház terveit a vállalat építészei készítették el. zalaegerszeg első panelházát, amelyben 12 lakás lesz, még ebben az évben átadják. /mti/

--

13.06/1

-16-

kk

bb.32. időjárásjelentés

99/a

1963. július 8.

a meteorológiai intézet jelenti július 8-án, hétfőn 13 órakor:

a hőség mérséklődik

az északnyugat felől érkező tengeri levegő hatására nyugat-európában tovább tart az évszakhoz képest hűvös időjárás. ma reggel a nyugati államokban csak 11-14 fok volt a levegő hőmérséklete. európa többi részén általában az évszaknak megfelelő a hőmérséklet. tegnap az ország nagy részében gyengén felhős volt az égbolt, csak néhány helyen alakult ki a déli, délutáni órák folyamán nagy magasságba nyúló felhőtorony. sopron, magyóvár és szeged körzetéből zivatart jelentettek, mérhető csapadék nélkül. a nap sopronban 8, máshol 10-14 óráig sütött. a hőmérséklet a koradélutáni órákban általában 30-33 fokra emelkedett, ma hajnalban a nyugati és az északkeleti megyékben 12-15, az ország többi részén 16-20 fokra süllyedt. ma délelőtti országsszerte folytatódott a napsütéses, meleg időjárás.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25.9 fok volt, 4.2 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 27 fok.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több helyen, főként nyugaton és északon záporosó, zivatar. megélnkülő és északnyugatra forduló szél. a hőség északnyugaton megszűnik, máshol mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a dunántul északi felében 13-17, máshol 17-20, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap az ország északnyugati felében 23-26, délkeleti felében 27-30 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtti 11 órakor budapestnél 334 centiméter. /mti/

--

13.20/1

-17-

kk

bb.33. újabb áldozatokat követelt a tiszta

vid/a/sr

1963. július 8.

vasárnap a tiszta mentén ezrek és ezrek menekültek a kánikula elől a folyó hús hullámaiba. a vidám, gondatlan hétvégét két helyen szomorú tragédia zavarta meg. a szolnoki szabad strandon fürdőző kilenc éves tisztenyői rivasz ibolya belefult a vízbe. a másik áldozat Kovács Miklós 24 éves kunszentmiklósi lakos, a tiszaföldvári gyalogrév mellett - tiltott helyen fürdött és a folyóba fulladt./mti/

--

bb.34. eszperantó nyári egyetem gyulán - eszperantó könyvkiállítás

vid/a/ sr

1963. július 8.

a gyulai vár fokára ismét feltűzték az eszperantó selyemzászlót annak jeléül, hogy megnyílt a hagyományos eszperantó-nyári egyetem. az egyetemre hazánk minden tájáról, továbbá lengyelek, németek, bolgárok, hollandok érkeztek. a vendégeket enyedi g. sándor, a gyulai városi tanács vb. elnöke köszöntötte. az első eszperantó nyelvű előadást bagy gyula, az eszperantó szövetség országos elnöke tartotta.

az egyetemmel egyidőben eszperantó könyvkiállítás is nyílt gyulán, a fényképképző bemutatja az eszperantisták életét, barátságát. a 3 napos eszperantó nyári egyetem hallgatói naponta három előadást hallgatnak./mti/

--

bb.35. vonyarcvashegyen uttóró-tábor nyílt

vid/a/sr

1963. július 8.

a zalaegerszegi járás termelőszövetkezeti és üzemi uttóró-tábort építették vonyarcvashegyen. a járási uttóró-tábor hétfőn nyílt meg. a járásból kétezer uttóró töltheti a szünidőt a balatonparti vonyarcvashegyen./mti/

14.02/j

--
-18-

kk

bb 36. a kgst-hez tartozó országok cellulóz-és papiripari szakembereinek tanácskozása

i sz/gg szb vg

1963. július 8.

az elmúlt napokban Leningrádban tartotta ötödik tanácskozását a kgst vegyipari állandó bizottságának cellulóz-papiripari munkacsoportja. a tanácskozásról kiadott közlemény szerint az ülésen megvitatták a legfontosabb cellulóz- és papiripari termékek előállításának specializálását, valamint tudományos kutatási távlati tervek több irányát. ugyanakkor megtárgyalták a cellulóz-papiripari gépek berendezések növekvő szükségletének kielégítését, kidolgozták a gépek, berendezések legfőbb típusait, műszaki követelményeit. jóváhagyták a kgst országok által kidolgozott 12 egységes cellulóz-, papir-vizsgálati szabványt és javasolták, hogy ezeket a tagállamok országos szabványként fogadják el és vezessék be. /mti/

--

bb 37. mód péter fogadta az új török követet

gg szb sr

1963. július 8.

mód péter, a külügyminiszter első helyettese hétfőn fogadta nedim erincer-t, a török köztársaság új rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét, megbízó levelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

bb.38. a mahart értesíti az utazóközönséget,

n vg

1963. július 8.

hogyan a tiszai alacsony vízállás miatt szolnok-csongrád és csongrád-szeged között a személyhajójáratot megszünteti. szolnokról csongrádra az utolsó hajó július 9-én, 13.30 órakor, míg csongrádról szegedre 10-én reggel 3 órakor indul.

tiszabura-szolnok között, amíg a vízállás megengedi, a menetrendszerű járat tovább közlekedik./mti/

--

15.20/n

-19-

kk

bb 39. próbasütés az új búzából

vid ő kz vm 1e

1963. július 8.

szerte az országban a san pastore fajta olasz búzák érnek a leggyorsabban. a szempergés elkerülése végett a gazdaságok ezt igyekeznek legelőszőr betakarítani. somogy megye közös gazdaságaiban az utóbbi napokban a sokkal kevésbé pergés-veszélyes rozsbetakarításával foglalkoztatott gépeket is az olasz búzák betakarítására csoportosították át. a búzabetakarítás ütemének gyorsulásával mind gyakrabban, s mind nagyobb tételek érkeznek az állami magtárakba is. egyes gazdaságok, előzetes megállapodás szerint, közvetlenül a malmokba szállítják az értékesítésre szánt terményt. a nagyatádi malom például már ezideig mintegy 300 mázsa újtermésű olasz búzát vett át a környező termelősövetkezetektől. az ide szállított buza minősége kitűnő: hektólitersúlya eléri a 80 kilót, nedvességtartalma oly alacsony, hogy a beszállítás után - hazai ó-búzával keverten - próbaörlést, illetve az új lisztből próbasütést végezhetnek. egy hét múlva a megye összes malmaiban megkezdik a gabona örlését.
/mti/

- . -

bb 40. zivatarfront érkezett nyugatról: mérséklődik a meleg

1 cs/hné vm 1e

1963. július 8.

vasárnap és hétfőn még magyarország volt európa egyik „meleg góca”: a hőmérők higánya országsszerte a 30-32, a keleti határszélen 34 fokig emelkedett. a kissé fülledt, nagy meleg az ország nagy részén hétfőn is tartotta magát. a kora délutáni órákban mindenütt 30 fokot felüli hőmérsékleti szint alakult ki, az alföldi megyékből ismét 33-34 fokot jelentettek a megfigyelők. kivétel csupán a kékestető volt, ahol 22 fokot tetőzött az újabb hőhullám és sopron, ahol a nyugatról érkező zivatarfront hatására 23 fokig csökkent a hőmérséklet.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, hogy nyugat-európa felől a legutóbbiaknál erősebb zivatarfront nyomult át az alpokon és a kárpátok nyugati vonulatain. németországban és ausztriában, ahol vasárnap még 29-30 fok körüli maximumok voltak, hétfőn délután már csak 20 fokot mutatott a hőmérő. az új front előszele sopron vidékén, a budai hegyekben és budapestben már hétfőn délután okozott kisebb zivatarokat.

a jelek szerint a keddre virradó éjszaka és kedden, főleg a dunántúlon és az északnyugati vidékeken lesznek erősebb zivatarok, záporosók, de számolhatunk velük az ország középső és keleti területein is. a keddi maximumok az északnyugati megyékben 23-26 fokig emelkednek s már csak a délkeleti országrészekben közelítik meg a 30 fokot./mti/

16.00/Lm

- 20 -

bb 41. jól fizettek a rétek, kaszálók, a szántóföldi takarmányok - bő sarjutermeés várható

1 cs/hné-Lm 1e

1963. július 8.

régen volt ilyen jó takarmánytermő esztendő hazánkban, mint az idei - mondták tájékoztatásul a földművelésügyi minisztérium takarmánygazdálkodási osztályán. országsszerte jó termést takarítottak be a gazdaságok a rétekről, az utak mentéről, a hegyi kaszálókról, sőt többhelyütt a legelők egy-egy szakaszát is meghagyták szénának. a szolnoki legeltetési társulat például 20 vagonnyi értékes szénát gyűjtött eddig a legelők füfeleslegéből. a szántóföldi takarmányfélék közül különösen a borsós, napraforgós keverékek és a lucernatáblák fizettek bő hozammal. jellemző például, hogy a lucerna második terméséből a gazdaságok nagy része több szénát takarított be, mint máskor az első termésből. helyenként az első két kaszálásból elérték a 30 mázsa holdankénti átlagot, ugyanakkor megkezdtek a harmadik termés kaszálását és negyedszeri kaszálásra is van kilátás.

a szakemberek számítása szerint a rétek és a kaszálók első, a lucernások második terméséből máris több szálastakarmányt gyűjtöttek országosan, mint az utóbbi években a sarjokkal együtt. emellett az idei sarjutermeés is bőségesnek ígérkezik. a szénák minősége csaknem mindenütt jobb a szokásosnál. a kaszálásokkal általában korábban végeztek, mint a megelőző években, néhány vidéken azonban szándékosan késleltették az első kaszálást, hogy nagyobb legyen a hozam. ezek a gazdaságok minőségben sokat veszítettek, és kockáztatják a sarjutermeést is.

a másod- és tarlóvetések a csapadékot kapott vidékeken jó ütemben zajlanak. a frissen felszántott gabonatarlóknál még érdekesebb most borsós, napraforgós és szegletes lednakes keverékeket vetni. ezek ugyanis, a tapasztalatok szerint októberig még jó 80-100 mázsa termést adnak minden holdról./mti/

16.35/n

-21-

nek

bb 42. nyolc magyar kutató utazott a londoni szervesvegyipari kongresszusra

1 szf/gk-lm ki

1963. július 8.

július 10-én kezdődik Londonban a nemzetközi elméleti és alkalmazott kémiai kongresszus, az IUPAC 19. tanácskozása. a nagy jelentőségű találkozóra nyolc-tagú magyar küldöttség utazott. a szervesvegyipari kutató intézet öt, a központi klorisztikai kutató laboratórium három küldöttel képviselteti magát. magyar előadásokat is beiktattak a kongresszus programjába. tömösközi istván, a szervesvegyipari kutató intézet tudományos munkatársa az elméleti szerveskémia, Lőrinc andor, a klorisztikai laboratórium vezetője, dobozy ottó kandidátus és dr. péter ferenc kandidátus pedig szerkezetkutatási és ugyancsak szerveskémiai tárgyú előadásokat tartanak./mti/

bb 44. halálos áramütés építkezésnél

1 bc/gk-lm sr

1963. július 8.

makai gábor 57 éves ácssegéd a 20. kerületi nagyszőlőss utca 7. számú családiházi építésénél vasárnap reggel ácsmunkát végzett, miközben a külső állványzaton dolgozott, hozzáért a háznál húzódó villanyvezetékhez. áramütés érte és a helyszínen meghalt./mti/

bb 45. tiltott helyen fürdött - a dunába fulladt

1 bc/gk-lm sr

1963. július 8.

a soroksári duna-ágban tiltott helyen fürdött kovaczky jános 16 éves tanuló, 20. kerületi lakos. fürdés közben elmerült és a vízbe fulladt./mti/

17.00/Lm

-22-

a szerkesztőségek figyelmébe!

la vm

1963. július 8.

a bb 36.sz. hír/ a kgst-hez tartozó országok.../ hatodik sorában a szöveg helyesen:

.....távlati tervek főbb irányát./mti/

bb 43. tanácskozás a gyermek és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről

t vt/hné vm sr

1963. július 8.

illetékes állami, tanácsai szakigazgatási szervek, valamint a társadalmi és tömegszervezetek képviselőinek részvételével a gyermek- és ifjúságvédelem időszerű kérdéseiről rendezett ankétot hétfőn a fővárosi tanács oktatási osztálya a tizenegyedik kerületi Ága utcai nevelőotthonban. a tanácskozáson, amelyen dr. gyálmós jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese is részt vett, az állami gondozás néhány elvi és gyakorlati problémájáról tárgyaltak./mti/

bb 46. közlekedési balesetek

1 bc/gk vm sr

1963. július 8.

a dózsa györgy ut és a damjanich utca kereszteződésénél egy 70-es trolibusz vezetője, szentesi jános nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy motorkerékpárral, amelyet ittasan vezető horváth lajos műszaki átvevő, a motorkerékpáron utazó horváth lajosné tisztviselő súlyosan megsérült az összeütközésnél. a motorkerékpárostól bevonták vezetői jogosítványát.

a ferenc körut és a tompa utca kereszteződésében mérsáros jános alkalmi munkás ittasan akkor akart felszállni egy 6-os villamosra, amikor az már elindult a megállóból. a villamos elrántotta a vigyázatlan férfit, aki szerencséjére csak könnyebben sérült meg.

a thököly ut 29. számú ház előtt szabó gábor ruhatisztító ittasan nekiment egy, a megállóba érkező villamosnak. könnyebben megsérült.

/folyt.köv./

17.15/Lm

- 23 -

/bb 46. közlekedési.....1.folyt./vm

ittas állapotban érte baleset gajdek károly 72 éves nyugdíjast a ferenc körut 17 számú ház előtt. a járdaszigetről akkor lépett le, amikor egy 66-os villamos közeledett. a kocsi elütötte az idős embert, aki súlyosan megsérült és kórházba került.

soroksáron, a marx károly ut 28/b számú ház előtt figyelmetlenül, nem a kijelölt helyen ment át a tulsó oldalra kiss kálmánné szakácsnő. egy motorkerékpár elütötte az asszonyt, aki súlyosan megsérült. ferenczi jános, a motorkerékpár vezetője könnyebb sérülést szenvedett./mti/

bb 47. dr. hans hannemann német zoológus budapesten

k ol/tr vm fm

1963. július 8.

a magyar-német kulturális csereegyezmény alapján hétfőn budapestre érkezett dr. hans hannemann, a berlini humboldt egyetem muzeumi és zoológiai intézetének kutatója. két hétig tanulmányozza a budapesti természettudományi muzeum gyűjteményeit./mti/

17.24/n

-24-

PK

bb 48. a moszkvics és a skoda személygépkocsi új ára

1 tó/tr vm

1963. július 8.

illetékes helyen közlik, hogy mérsékelték a moszkvics és a skoda személygépkocsi árát. ezentul a moszkvics 407 típusu egyszínű kivitelű személygépkocsit 63.000 forintért, a kétszínű kivitelűt pedig 64.000 forintért árúsítják. a skoda-octavia új ára 60.000, a skoda-octavia-super személygépkocsi ára pedig 61.000 forint. ezekre a típusokra a csepel kerékpár-és motorkerékpár nagykereskedelmi vállalat rövid szállítási határidőre fogad el megrendelést./mti/

bb 49. az állami bábszínház nyugat-berlini vendégjátéka

1 bi/gg vm fm

1963. július 8.

az állami bábszínház 22 tagu együttese július 11-én nyugat-berlinbe utazik az ottani egyetem meghívására. az egyetem nyári ünnepeivel keretében július 13-án az aladdin csodalámpája című mesejátékot mutatja be. a játékokon más bábszínház nem szerepel. a meghívást az állami bábszínház márciusi braunschweigi nagysikerű és a sajtóban is nagy visszhangot keltett vendégszereplése után küldte el a nyugat-berlini egyetem vezetősége./mti/

bb 50. szétpukkantak az üvegballonok - elégett 1600 liter vegyszer

1 bc/hné vm sr

1963. július 8.

a pamuttextilművek bártfai utca 1.számú telepén 33. szalmával bélelt üvegballonban mintegy 1600 liter vegyszert - peroxidot - tartottak. vasárnap délután - feltehetően a nap melegtől - tűz keletkezett a ballonok között, azok nagy része szétpukkant és tartalmuk elégett. a kár mintegy 20.000 forint. a tüzesettel kapcsolatban vizsgálat indult./mti/

18.00/lm

-25-

mo

bb 51. időjárásjelentés

tr-lm la

1963. július 8.

a hőség mérséklődik

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több helyen záporosó, zivatar, megélénkülő és észak-nyugatra forduló szél. a hőség észak-nyugaton megszűnik, máshol mérséklődik, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az ország észak-nyugati felében 23-26, a délkeletiben 27-30 fok között./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 48.sz. hír/ a moszkvics és a skoda személygépkocsi új ára/ első mondata helyesen a következő:

illetékes helyen közölték a moszkvics és a skoda személygépkocsi új árát. ezentul...../mti/

-. -

bb 52. megnyitották agárdon a kisz fejer megyei bizottságának ságvári endre vezetőképző tábort

tr fm/tné-lm fm

1963. július 8.

hétfőn agárdon ünnepélyesen megnyitották a kisz fejer megyei bizottságának ságvári endre vezetőképző tábort. a megnyitó ünnepségen megjelent és beszédet mondott juhász jános, az mszmp központi bizottságának póttagja, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára, a megnyitó beszédet bodnár lászlóné, a kisz központi bizottságának tagja, a kisz fejer megyei bizottságának titkára mondta, a táborban a nyáron hét turnusban 700-nál több kisz-vezetőt képeznek ki./mti/

-. -

19.00/lm

-26-

mti



bb 54. a hazánkban tartózkodó kolumbiai parlamenti delegáció

tr vm

1963. július 8.

tagjai hétfőn délelőtt látogatást tettek karádi gyula elvtársnál, a külkereskedelmi miniszter első helyettesénél, utána megtekintették a főtí gyermekvárost, a chinoin gyárat, és a sasadi termelőszövetkezetet. látogatást tettek a népszava szerkesztőségében és a magyar rádiónál.

délután dr.beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke koktél-partit adott a vendégek tiszteletére./mti/

-. -

bb 53. vihar a balatonon - mentőhajók a nyílt vizen

vid hné-lm sr

1963. július 8.

a balaton-parton hétfőn délután óránként 72 kilométeres sebességű szélvihar száguldott végig. az orkán északi irányból érkezett, fekete fellegetet hajtva maga előtt és magasra felkorbácsolta a tó vizét. a siófoki meteorológiai obszervatórium munkatársai a vihar közeledtét 2 órával előbb, sárga riasztó rakétákkal jelezték, majd 40 perccel az első szélroham előtt fellőtték a közvetlen veszélyt jelző piros rakétákat. ezzel egy időben a révkapitányság motoros mentőhajói a nyílt vízre indultak és szócsővel figyelmeztették a csónakázókat: haladéktalanul térjenek a védett kikötőbe. a viharjelzést a legtöbb csónakázó és vitorlázó tudomásulvette és ennek köszönhető, hogy kevés baleset történt. balatonfüred közelében két csónak utasai a nyílt vizen rekedtek és a mahart menetrend szerinti személyhajója utirányát megváltoztatva fedélzetére vette az öt főnyi társaságot. nem sokkal ezután a révkapitányság mentőhajója vihar-tól üzött vitorlást „fogott”, utasa azonban nem volt fedélzetén és így feltételezhetően a parttól szabadult el a rosszul kikötött hajó. a siófoki központ jelentése szerint délután 6 órakor még a nyílt vizen tartózkodott a révkapitányság valamennyi mentőhajója.

a vihar veszprém megyében súlyos károkat okozott. egyházaskesző községben villámcsapás következtében kigyulladt a rákóczi tsz lucernaszárítója: 2.5 ezer mázsa takarmány és 10 köbméter épületfa égett el. a nagy tüzzel a késő délutánig még nem tudott megbirkózni a tűzoltóság. keszthely környékéről ugynevezett tőzegégést jelentettek, itt a talajréteg alatt húzódó tőzegtelep fogott tüzet villámcsapástól. a tűzoltóság rövid időn belül kivonult a helyszínre.

a balaton szigligeti nyíltvízi területén felborult vitorlászajó 4 utasát a révkapitányság mentőhajója vette fedélzetére. a bajba jutott emberek a hajó oldalába fogódzva tartották fenn magukat a víz színén és így várták a helyszínre érkező rendőrmotort. valamennyiüket a partra szállították, öszödnél ugyancsak felborult vitorlást láttak a nyílt vizen, a hajó azonban rövidesen a sekély-vízű partokra sodródott és két utasa baj nélkül partot ért.

a vihar az esti órákban lecsendesedett, a tó mentén hűvösre fordult az időjárás./mti/

mti

19.55

- 27 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

Lm

1963. július 8.

a bb 54. sz. hír /a hazánkban tartózkodó kolumbiai.../
második bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

... koktél-partit adott a vendégek tiszteletére.
dr. beresztóczy miklós pohárköszöntőt mondott, amelyre a
parlamentari küldöttség nevében donato duque szenátor válaszolt.
/mti/

--

21.45 rj

- 28 -

bb. 55. kádár jános vezetésével párt- és kormányküldöttség utazott
a szovjetunióba

bc/rj la

1963. július 8.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának és a
szovjetunió minisztertanácsának meghívására hétfőn este baráti
látogatásra a szovjetunióba utazott a magyar népköztársaság párt-
és kormányküldöttsége.

a küldöttséget kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára, a magyar forradalmi munkás-pa-
raszt kormány elnöke vezeti.

a delegáció tagjai : biszku béla, az mszmp politikai bizott-
ságának tagja, a központi bizottság titkára, fehér lajos, a poli-
tikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese, focs jeno, a
politikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese, gáspár sándor,
a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára,
benkei andrás, az mszmp központi bizottságának tagja, a szabolcs-
szatmár megyei pártbizottság első titkára, péter jános külügyminisz-
ter, szipka józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a ma-
gyar népköztársaság moszkvai nagykövete, aki a határon csatlakozik
a küldöttséghez.

a küldöttséget látogatására elkísérte g.a. gyenyiszov, a szov-
jetunió budapesti nagykövete.

a párt- és kormányküldöttséget a nyugati pályaudvaron apró
antal, a politikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese, kál-
lai gyula, a politikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese,
nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság tit-
kára, rónai sándor, a politikai bizottság tagja, somogyi miklós, a
politikai bizottság tagja, szirmai istván, a politikai bizottság tag-
ja, a központi bizottság titkára, ajtai miklós, a politikai bizottság
póttagja, az országos tervehivatal elnöke, brutyó jános, a politikai
bizottság póttagja, ilku pál, a politikai bizottság póttagja, mű-
velődésügyi miniszter, nyers rezső, a politikai bizottság póttagja, a
központi bizottság titkára bucsuztatta. megjelent a bucsuztatás-
nál az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a kormánynek
számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más
vezető személyisége.

jelen volt a bucsuztatásnál a budapesti diplomáciai képviselő-
tek számos vezetője és tagja.

a párt- és kormányküldöttséget a határig elkísérte hollai imre,
az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője és gyémánt
andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.
/mti/

22.35 rj

--

- 29 -

- vé g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. július 9.

bb 1. a rádió története - a rádió hullámain

i s/gk-lm fm

1963. július 9.

a magyar rádió munkatársai öt részből álló sorozatot állítottak össze, amelyben megismertetik a hallgatókat a legnagyobb „ujság”, a rádió történetével. a hetenként jelentkező előadásokat Tertinszky Edit szerkeszti. szó lesz a műsorban puskás tivadarról és találmányáról, a telefonhírmondóról, szevtits emtéről, a rádió ősenek, a telefonhírmondónak technikai igazgatójáról is, aki 1896-ban, a millennium évében a várban berendezett pavilonban fonográfra rögzítette számos közéleti személyiség, író, költő és színművész hangját, e hangtöredékekből is bemutatnak néhányat, például blaha lujza énekét. egy régi, elsárgult program alapján összeállították a telefonhírmondóban elhangzott jeleneteket, vidám, tarka, szórakoztató muzsikát, érdekesebb híreket és a rexa dezső előadásában elhangzó tréfás történeteket.

az érdekes előadássorozatot július 21-én, vasárnap kezdi közvetíteni a kossuth-adó./mti/

--

bb 3. gép az önkiszolgáló gyümölcsárusításhoz

vid tr-lm ie

1963. július 9.

ujtípusu osztályozó-gép érkezett a szentgotthárdi kaszagyárból csongrádba, a szatymazi felvásárló telepre. az új berendezés abban különbözik az eddigiektől, hogy nem nagyság, hanem súly szerint válogatja a gyümölcsöt. hihetetlen gyorsasággal külön-külön lemér minden egyes őszibarackot, s egy helyre gyűjti az azonos súlyukat.

a konstruktorok elképzelése szerint a gép az önkiszolgáló árusítást is megkönnyíti. a ládán feltüntetik a benne levő egyforma gyümölcsök darabonkénti súlyát, s a vevő, vagy az eladó mérés nélkül azonnal látja, mennyi az áru, mit kell érte fizetni. az ötletes gépujdonságot, amelynek a prototípusa készült el, a nyári és az őszi idényben minden nagyobb gyümölcsnél, így a téli almánál is kipróbálják. az eddigi néhánynapos megfigyelés alapján egyébként már megállapították, hogy a konstrukció megbízhatóan, nagyon pontosan dolgozik./mti/

--

MR